

AGUAS MINERALES DE BURLADA

Pamplona.

Depositarios: Droguería de Tomás Zubiria y Comp.^ª, BILBAO. Precio de cada botella de un litro, 90 céntimos de peseta.

Especialísimas para mesa *solas* ó *con vino*. Combaten y previenen dolencias del estómago, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en AVILA, en todas las farmacias y droguerías.

El último domingo, según dicha carta, recibieron la primera comunión 48 niños de ambos sexos, de mano del ecónomo de dicho pueblo é ilustrado y virtuoso sacerdote D. Ildefonso Rodríguez Manjón, quien en un hermoso sermón y en brillantes párrafos, ensalzó la importancia de tan solemne acto exhortando á los niños á que perseveren en la observancia de los mandamientos de nuestra santa religión para que sean buenos hijos, buenos padres y buenos ciudadanos.

Dice también la carta que el Sr. Rodríguez Manjón, con un celo incansable y el ascendimiento que en el poco tiempo que lleva en el Tiemblo ha sabido conquistarse, ha conseguido inverosímiles resultados como lo prueba la preparación que los niños han tenido para recibir la sagrada comunión y lo conmovedor que resultó el acto, tan bien dispuesto que la gente que llenaba el templo salió de la iglesia, verdaderamente entusiasmada.

La Neuralgina es un medicamento muy eficaz para calmar en seguida el dolor de cabeza, jaqueca y toda clase de neuralgias.

Caja una peseta, Dr. La Puente—Alcázar 6.

Cuando aun no contaba cuatro años y medio de edad, en la madrugada de ayer falleció en esta ciudad el niño Mariano García Vidal, hijo de nuestro querido y malogrado amigo el distinguido médico D. Juan José García, que e. p. d. y de la señora doña Felisa Vidal. Gran pena aflige á ésta con tal motivo y muy de veras nos asociamos al sentimiento que la embarga.

De regreso de Madrid en donde ha pasado acompañado de su distinguida señora los días de las fiestas de la jura, ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital, á nuestro estimado amigo de Navacepeda de Corneja, D. Juan Miguel Blázquez.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres, se curan con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias y pesetas, por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

En el sud exprés de ayer regresaron á Madrid después de haber zanjado en gran parte la cuestión que la Compañía Abulense tenía con los molineros del Adaja, el Presidente del Consejo de Administración de aquella, D. Sergio Rojas y el consejero de la misma y senador por esta provincia D. Emilio Ortuño.

Mañana si el tiempo no lo impide, se lidiarán en nuestro circo taurino cuatro toros de la acreditada ganadería de Tabernero, que serán estoqueados por *Bombita 3.º*.

La corrida empezará á las cuatro de la tarde.

Los billetes se expenderán en el establecimiento de D. Pablo Martín.

Por ser superior el ácido bórico y alborato ódico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el *Borisor* del farmacéutico *Torres Muñoz*. Pídase en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Caja 2'25 pesetas.

Desde las tres de la tarde en adelante están expuestos los toros que se han de lidiar en el día de mañana en los corrales de la plaza, pudiendo verlos el público presentando el correspondiente billete para la corrida.

El conocido camarero Mazzantini ha abierto un kiosco del Paseo de San Antonio, en donde el público puede encontrar un servicio esmeradísimo.

RESULTADO POSITIVO
La dispepsia es la afección que más se pade-

ce en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, marca *Stomalix*.

A pesar de la subida que han tenido las harinas, *La Panificadora* no ha elevado los precios del pan, que sigue vendiendo en sus expendurías y á domicilio con una rebaja hasta de 25 por 100.

OFICIAL

GAZETA DEL 26.—MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real orden relativa á devolución de pesetas depositadas por Cipriano Casas Sánchez para redimirse del servicio militar activo.
MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PÚBLICAS.—Relación de las patentes de invención y certificados de adición caducados por los conceptos que se expresan durante los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1902.



Madrid 27.

Despacho.

Moret y Rodríguez han estado despachando con el Rey, sometiéndole una combinación concediendo honores de jefe superior de Administración á varias personas.

En la nota que de la firma se pasa á los periodistas, el Rey firmó Alfonso, á los periodistas.

De política.

Han conferenciado Canalejas y Sagasta, ambos guardan gran reserva. Sin embargo, se ha podido traslucir que Sagasta se oponía á que las Cortes se abriesen ahora, diciendo que era poco tiempo el de que se disponía para tratar y discutir todos los proyectos que el Gobierno tiene y que sería mucho mejor dejar la apertura para el otoño.

Canalejas insistió en su actitud diciendo que de no abrirse las Cortes dimitiría.

Se supone que por fin vendrían á un acuerdo puesto que se asegura que las Cortes se abrirán el día 2.

Créese que las Cortes se abrirán efectivamente, pero que no habrá tiempo de discutir el proyecto de asociaciones y en particular la parte que se refiere á las religiosas.

El consejo anunciado para hoy ha empezado á las cinco y media y aun están reunidos suponiéndose que será laborioso.

Moret lleva un expediente de la Diputación de Valencia y Montilla otro de Solsona.

También se ocuparán los ministros de un proyecto de descentralización administrativa. Sagasta ha despachado hoy con el Rey.

Circular.

Romanones ha dirigido una circular á los claustros universitarios ampliando las instrucciones dadas para los exámenes.

En ella se dice que los exámenes sean amplios y por orden riguroso de lista.

Un almuerzo.

Con Canalejas han almorzado esta mañana 20 obreros de los que han tomado parte en el concurso del tiro nacional.

En Carabanchel.

Mañana se efectuarán unas maniobras militares en Carabanchel, á las que asistirá el Rey y en las que tomará parte la columna de desembarco que formó en la pasada revista.

Huelgas.

De Málaga dicen que las huelgas van tomando grandes proporciones.

¿Un loco?

De Londres dicen que un hombre entró en la Cámara del rey Eduardo, en ocasión de no encontrarse en ella el rey.

Detenido y preguntado después por el objeto que allí le llevaba, contestó con incoherencia.

Fué detenido y aun no se sabe si es un loco ó un criminal.

Para las víctimas.

El emperador de Austria ha cedido 25.000 francos para los supervivientes de la catástrofe de la Martinica.

La paz.

Mañana se llevará al Parlamento inglés las notas cruzadas entre los boers é ingleses.

Esto se considera como síntoma de que la paz es un hecho.

Corresponsal.

SECCION MERCANTIL

Avila 27 de Mayo de 1902.

Los precios corrientes para las compras al detall que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

- Trigo, de 44 á 45 rs. fanega.
- Centeno, de 26 á 27.
- Cebada, de 27 á 28.
- Algarrobas, de 31 á 32.
- Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 17 reales arroba.
- Idem de 1.ª S. de piedra, á 16 1/2.
- Idem de 1.ª P. á 16.
- Idem de 2.ª P. á 14.
- Salvados de 6 1/2 á 9 1/2 reales arroba, según clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 27.

El último despacho telegráfico recibido de aquel mercado nos hace conocer que continuaba dominando la firmeza en las cotizaciones.

Se vendió Medina Peñafiel 45 1/2; Medinaceli 44 1/2, 44 3/4 y 45 1/4, Salamanca 45, Burgos 44, Segovi 45 3/4, Cáceres 43 1/2 y centeno Salamanca 27 1/2.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 500 fanegas que se pagaron á 46 rs. las 94 libras.

En los Generales 150 fanegas de trigo á 46 y 1/2 reales las 94 libras.

Harinas.—Se cotizan: Harina de primera extra á 17'50 rs. arroba, de primera extra á 16'50, de segunda á 15'50, de tercera á 14'50, tercerilla á 9'50, con saco sobre vagón en la Estación de Valladolid.

Los menudos sin saco, se pagan: Cuarta á 18 rs. fanega, comidilla á 18, salvados á 9, triguillo á 22.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 1.000 fanegas de trigo, que se pagaron de 44 y 3/4 á 45 reales las 94 libras.

Arévalo.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido:

- Trigo, entrada 1.000 fanegas, vendiéndose de 45 á 45 y 1/2 reales fanega.
- Centeno 100 id., de 28 á 29 id.
- Cebada 800 id., de 25 á 26 id.
- Algarrobas 200 id., de 33 á 34 id.
- Se han hecho algunas partidas á 46.
- Tendencia, firme.
- Estados de los campos, muy resentidos.

SECCION RELIGIOSA

General.

Jueves 29.—CORPUS CHRISTI.

Cantos.

En la S. A. I. Catedral, después de Tercia solemne será la Misa mayor, y á música; en ella se consagrará la Sagrada Forma, que ha de llevarse á la Adoración de los fieles en la solemne Procesión, que saldrá después de Sexta y recorrerá las principales calles de la población. Al regreso y dada la bendición con el Santísimo, quedará éste expuesto hasta que á las seis después del coro se reserve con Procesión por la Iglesia. Asisten á la solemne Procesión el clero todo, el Excmo. Ayuntamiento y las autoridades.

En los Conventos así de religiosos como de religiosas la fiesta del día con la debida solemnidad, comenzando la Octava del Santísimo por la tarde.

En la Iglesia de las Reparadoras, se expondrá al Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco el mes de Mayo y solemne Reserva.

En San Pedro comienza la Novena al Sagrado Corazón de Jesús, por su Pia Unión á las seis de la tarde.

En San Vicente continúa el mes de María á las seis de la tarde.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de Monserrat en las monjas de Gracia.

CONVOCATORIA PARA TELÉGRAFOS

Preparación completa para la próxima del mes de Octubre, por D. Félix Guerras Salcedo.

10 CONDE D. RAMON—10

Se vende una de las casas nueva-mente construídas en el Solar letra I, situada entre los paseos y jardines del Recreo y San Antonio: se compone de cocheras, bodegas, planta baja, principal y desván utilizable, siendo muy apropiado para instalar una fonda ó para cuatro inquilinos. Razón, Antonino Prieto. Duque de Alba 4.

2—6

Las renombradas aguas minerales alcalinas de Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado) son las que mejores resultados producen. Los enfermos que no puedan adquirirlos, harán bien en emplear, en vez de preparados y de aguas deficientes, la Sal Vichy-Etat, ó los Comprimidos Vichy-Etat, productos que se elaboran en el mismo Vichy y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy-Etat, (en cajas metálicas, precintadas), combaten las acedias, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.

Se arriendan dos habitaciones y dos espaciosas paneras en la calle del Tostado.

Dirigirse á Hipólito González.

4—4 a

Véndese barato magnífico piano. Razón en esta imprenta.

Véndese perra caza, especialidad codornices. Duque de Alba 20.

3—3 a

CARBURO DE ARCADE (PONTEVEDRA)

El mejor y más barato que se conoce por ser el de mayor rendimiento. Única fábrica que garantiza

325 LITROS DE GAS ACETILENO POR CADA KILO DE CARBURO
Precios sobre vagón en la fábrica.

Por una ó más toneladas de 1.000 kilos netos..... 540 pesetas.

Por menos cantidad..... 0'60 kilo.

Bedones de acero dulce de 100 kilos, poco más ó menos, gratis.

Pagos al contado, en Vigo, sin descuento alguno.

Los pedidos á los Sres. Laforet y Compañía fabricantes de carburo, Vigo.

2—10 a

¿Está Ud. sordo?

Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escribanse por menotes. Cada persona puede curarse por si misma en su casa, con muy poco gasto. Internacional Aural Clinic, Chicago, Ill., U. S. A., 596 La Salle Ave.

Lo único que cura pronto y radicalmente el estómago é intestinos es

LA VIDA ESTOMACAL

del Dr. Sacristán.

Depósito en Avila: droguería de D. Julián Fuentetaja, San Segundo, número 2.

capaces de comprender la extrategia y á los valientes franceses sin aquel admirable y aun tierno vinculo que unía en nuestras filas á los soldados de las diversas armas y á los inferiores con los superiores.

Respecto de la ilustración de aquellos soldados baste decir que muchos de ellos tienen estatuas en nuestras poblaciones, retratos en las Academias de España y del extranjero, en tal número que no llegan á igualarles reunidos todos los que brillaron en la misma época en las demás naciones de Europa. Aquellos soldados se llamaban Miguel de Cervantes, Garcilaso de la Vega, Juan de Herrera, Ercilla, Juan de Espinosa, Juan Sebastián el Cano, Rey de Artieda, Trillo y Figueroa, Pedro Navarro, Villalba, Marqués de Pescara, Zamudio, D. Antonio de Leiva y otros muchos. Con sobrada razón pudo escribir Belmonte en el prólogo de su *Hispanica* «Me atrevo á decir que los griegos y romanos dilataron sus imperios más con la opinión de las letras que con la ejecución de las armas, preciándose de orador y soldado el más desvalido de sus ejércitos. En este convencimiento ha sido superior nuestra España á las demás naciones, si bien el estruendo de las armas no ha dejado libre las orejas de su bárbara y confusa armonía; pero tanto más dignos son de eterna fama sus hijos cuanto á un mismo tiempo lanzaran con valeroso ánimo y espíritu excelente las armas extranjeras y la ignorancia propia.»

Empero veamos á la realidad y apreciemos el doloroso contraste que ofrece la España de Fernando V con la España de Alfonso XIII, allí tenemos el modelo; aquí la esperanza, el instrumento de que se valieron nuestros antepasados fué la cultura, el mismo que hoy debemos labrar si queremos salir de nuestra postración. Así lo han entendido cuantos elevaron su voz ante el trono; así lo entendió el monarca cuando dijo:

«Las naciones son grandes por susaber, y por esto yo miraré siempre con respeto á los hombres de ciencia encanecidos por los años y consideraré como compañeros á los otros, y en mí encontrarán siempre apoyo decidido para engrandecer la patria por la cultura y los progresos del saber.»

Dios oiga al excelso Menendez Pelayo cuando en nombre del ilustre cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, terminaba su bellísimo discurso con estas palabras.

«Con los muertos vivo, y ellos dirán á Vuestra Majestad, con voces mucho más elocuentes, lo que mi labio calla, tanto por timidez cuanto por cierta vaga y solemne tristeza que más ó menos nos embarga á todos en medio de los regocijos presentes; tristeza que no es de desaliento ni de mal agüero, sino de expectación

recogida y silenciosa, como la que precede siempre al advenimiento de grandes cosas. Y ¿quién no ha de esperarlas muy grandes de quien nació Rey y para Rey se educó y lleva el nombre de los Reyes más gloriosos de nuestra historia?»

¡Que la Providencia derrame sus dones sobre V. M. y podamos ver en nuestros días algo que sobrepuje á lo que del ingenio y la cultura de nuestros antepasados nos cuentan los libros y papeles que guardamos en este recinto!»

V. P.

LA MARTINICA

La historia de la isla Martinica es la misma que la de todos los países que han debido su prosperidad á la esclavitud.

La repentina abolición de la trata de negros trastornó por completo su régimen económico tardando largo tiempo en reponerse del violento golpe sufrido, hasta que de buen ó de mal grado fué necesario que la isla se acomodase á las nuevas necesidades por una lenta transformación de las industrias, no sin viva protesta contra aquella medida que habia comprometido la riqueza y modificado las condiciones de la vida.

Libres los negros, continuaron siendo objeto del público desprecio, siendo rechazados por indignos y hasta se hubiera querido pasar sin su concurso para la explotación de las fincas azucareras.

Es la historia de todos los países que han tenido esclavos.

¿No se ha querido provocar un golpe de Estado en los Estados Unidos, por que el Presidente Roosevelt, permitía que un negro se sentara á su mesa?

En la Martinica flota el mismo espíritu y el odio, el desprecio al pobre negro es tan intenso, que los blancos colonos de origen, los que pretenden no tener en sus venas ni una sola gota de sangre morena, los aristócratas en una palabra, rehúsan el enviar sus hijos á los centros de enseñanza por miedo de que estén en contacto con la gente de color.

Constituye allí una verdadera vergüenza el contraer matrimonio con una mujer negra.

A esa manera de pensar obedeció la fundación en San Pedro de un círculo titulado de la *Hermuna*, del cual no podía ser socio nadie que no demostrara su puro origen blanco.

Abolida la esclavitud del día 4 de Febrero de 1794 por la Convención francesa, fué de nuevo restablecida el 20 de Mayo de 1802 por el primer Cónsul.

Esta última medida fué origen de numerosas insurrecciones, y los nombres de sus jefes son

todavía célebres en las Antillas: Narciso, Juan Luis, Juan Baugio (1816), Vicette (1824), Rosemond y Luis Adolfo (1832).

En 1848 la esclavitud fué definitivamente abolida y los negros gozaron de la plenitud de los derechos civiles y políticos; pero esto duró muy poco tiempo, pues el Segundo Imperio les despojó de aquellos.

Ese fué el resultado de la continua lucha que sostenían blancos y criollos contra los negros.

Después de 1848 Mr. Perrinon, enviado á la Martinica por la Asamblea Constituyente, aconsejó á los plantadores el establecimiento de la llamada «Colonage partiaire» por la cual el negro recibía un lote de terreno plantado de caña. El lo trabajaba y la cosecha se dividía en tres partes. La primera se reservaba á los gastos de conservación, la segunda al propietario y la tercera para el negro labrador, de suerte que la gente de color podía con ese sistema hacer algunos ahorros y adquirir tierras en propiedad.

Cuando el negro llegaba á ese estado de independencia, abandonaba al plantador, lo que constituía un peligro.

Para evitar esos inconvenientes se acudió á la inmigración indiana que fué inaugurada en 1853.

Los trabajos que requieran inteligencia—decía el Consejo Colonial de la Martinica—se encargarán á los europeos; los del campo á los indios y los extraordinarios quedarán para la raza negra.

La inmigración de los indios, reclutados principalmente en Calcuta, duró treinta años, de 1853 á 1884, de modo que penetraron en la isla más de veinticinco mil trabajadores extranjeros. De estos murieron la mitad, habiendo sido repatriados cuatro mil quinientos.

En 1884 quedaban en la isla trece mil, entre los que figuraban cuatro mil nacidos en la colonia.

Desde ese año han ido repatriándose todos poco á poco, tanto que el último buque que los conducía abandonó la Martinica hace dos años.

Durante la permanencia de los indios el jornal del negro bajo á setenta y cinco céntimos y la industria sufrió una transformación.

Antiguamente, en las Antillas habia unas doscientas familias que explotaban las plantaciones y fábricas de azúcar; hoy existen cuarenta fábricas que pertenecen á varias sociedades que han sabido dar gran impulso á los trabajos á que se dedican.

Los antiguos propietarios se aprovecharon de la inmigración indiana para verse libres de los aborrecidos negros y para ponerse al abrigo de un posible golpe de mano que los mismos pudieran intentar.

Al mismo tiempo la raza negra tuvo que satisfacer impuestos crecidos para atender á los gastos de aquella inmigración, destinada precisamente á prescindir en absoluto de la gente de color.

Entre los negros y los blancos habia una clase intermedia constituida por mulatos y mestizos, que eran en su mayor parte pequeños comerciantes que habian hecho modesta fortuna á la sombra de las fábricas, los cuales entablaron una lucha contra los blancos dentro del terreno político.

La tercera República en 1870 declaró ciudadanos franceses á todos los habitantes de la colonia, sin distinción de razas, estableciéndose desde entonces en la isla Martinica dos partidos opuestos, ó sean, los moderados, actualmente al mando de Mr. Clerc, que se creyó habia fallecido en la catástrofe de San Pedro, y los radicales bajo la jefatura de Knight.

En el primero de esos partidos están afiliados los fabricantes ó sean los criollos blancos del Círculo de la *Hermuna*, antiguos opresores de los negros.

La horrorosa hecatombe de San Pedro ha suspendido la lucha entre aquellos partidos y hoy unos y otros están estrechamente unidos por el lazo del infortunio.

Las últimas noticias de la isla parecen acusar alguna probabilidad de que sea evacuada en breve.

¡Infortunada isla, que ayer fuiste paradisiaco jardín y hoy eres desierto de lava!

X. X.

NOTICIAS

Ayer, en el pueblo de Robledo de Chavela, conduciendo un carro nuestro convecino el conocido industrial de esta ciudad D. Rufino Jorge, tuvo la desgracia de que volcase, con tan mala fortuna, que unas de las cubas llenas de vino que aquél conducía, cayó encima del Sr. Jorge, ocasionándole la muerte inmediata, según las noticias incompletas que daban cuenta del suceso.

Faltan detalles de tan lamentable desgracia y de ellos daremos cuenta á nuestros lectores tan luego como los conozcamos.

Mañana se celebrarán bailes de sociedad en los casinos Abulense é Hijos del Trabajo.

Este último le dará, como es costumbre, en el Teatro principal.

✕ Fumadores, pedid papel Victoria.

Recibimos una larga carta del Tiemblo en la que se nos dá cuenta del solemne y conmovedor acto llevado á cabo en la parroquia de dicho pueblo con asistencia de extraordinario número de fieles.

EL DIARIO DE AVILA

periódico político independiente, de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Avila, un mes..... 1'25 pesetas.
Trimestre..... 3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre..... 4 id.

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea en tercera plana; comunicados y reclamos á precios convencionales.

Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la ley del timbre, 10 céntimos de peseta por inserción.

LOS PAGOS SERAN ADELANTADOS

En la imprenta de este periódico se hace toda clase de trabajos tipográficos por delicados y difíciles que sean.

Especialidad en facturas, membretes, obras, periódicos, partés de enlace, tarjetas de visita, recordatorios y esquelas de defunción.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

— 290 —

El débil armazón se hundió en el hoyo.

Debemos decir que el primer movimiento del nibués, fué para proteger á Gabriela, y la sostuvo en su caída.

El tiro, lanzado al galope, pasó al otro lado.

Aguila Roja y la joven se encontraron juntos en el fondo de la trampa.

Entretanto los perros de caza dejaron de perseguir el trineo y se amontonaron alrededor del hoyo.

Los perros de tiro se detuvieron un poco más allá.

Gustavo no habia tenido tiempo de volver á cargar su arma.

Aguila Roja salió del hoyo, sirviéndose de su estaca y llevando en hombros á Gabriela como si fuera un niño, hizo frente á la jauría.

De un estacazo mató al más encarnizado de los perros de caza, y luego se armó de su rompecabezas que hasta entonces habia llevado pendiente de la cintura.

Gustavo se abalanzó á él sable en mano.

Entonces comenzó una nueva lucha en medio de un espantoso concierto de aullidos.

El guía y los monteros, menos ágiles que Gustavo, estaban todavía demasiado lejos para poder prestarle auxilio.

— 291 —

Los perros estaban asustados, y como nadie los escitaba, no se atrevían á acercarse á Aguila Roja.

Con un golpe de su estaca hizo el salvaje volar á lo lejos el arma del joven oficial y trató de volver a trineo.

Gustavo, arrostrando una muerte casi segura, se precipitó á él y le rodeó el cuerpo con sus brazos.

—¡Ella se salvará!—gritó Gustavo.

—¡Pero tú vas á morir!—respondió el salvaje.

El nibués, oprimido con tanta fuerza que no podía hacer uso de su rompecabezas, tenía prisa por librarse de una presión que hacía imposible el rapto de Gabriela.

Gustavo resistió, le empujó y le hizo vacilar.

El salvaje, mucho más fuerte y más adiestrado en las luchas cuerpo á cuerpo que el joven oficial de marina, evitó la caída, recobró el ímpetu inclinándose hacia el suelo, levantó á Gustavo con un esfuerzo sobrehumano, corrió hacia el borde del hoyo de los osos y le arrojó para que fuera pasto de la hembra irridada.

Cuando se volvió, Gabriela, con las manos libres estaba en medio de los monteros, que excitaban á los perros con la voz y el ademán.

El guía habia vuelto á tomar las riendas del trineo.

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
idem, un trimestre... 3'50 id.
Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

EL GOBIERNO DESHECHO

Cesó la tregua impuesta por las fiestas de la Jura.

Normalizado Madrid, y extinguidos los últimos rumores del bullicio cortesano, la eterna pesadilla que se llama política viene á turbar la plácida digestión de tanto y tanto banquete celebrado en el Madrid de los ensueños.... y de los estómagos insaciables.

Los platos suculentos, los vinos generosos, el gaudeamus, en fin de cuantos no dieron paz á los dientes ni tregua al vientre, originaron las famosas expansiones de sobremesa caracterizadas principalmente por tanto y tanto brindis latifundioso.

Hay charlas modestas y limitadas como limitadas y modestas son las fincas de muchos propietarios y hay ó se pronuncian discursos tan kilométricos por lo menos como el arca de los grandes fondos extremeños y andaluces.

Latifundio en la propiedad y latifundio en la oratoria, constituyen dos males no tan grandes, sin embargo, el primero, como el que constituye el segundo.

Y como tales latifundios han latireventado al Gobierno, bueno será decir algo del fusionismo hoy latividido y latimaltrecho.

Llegaron al poder las mesnadas fusionistas, con su vicio de origen y las mismas armas que les sirvieron

para encaramarse en los Ministerios y altos puestos oficiales, hiérenles ahora, tan gravemente, que ya hay muchos Doctores pregoneros de que hay heridas incurables.

No hizo nada el Gobierno en el primer año de poder, á no ser que se llame hacer algo la acostumbrada fabricación de mayorías, y cuando por la actitud de la extrema izquierda fusionista y el empuje de todos los radicalismos el Sr. Sagasta se creyó en el caso de procurar hacer que hacía algo, recurrió á Canalejas y el remiendo del Gabinete permitióle pensar en que podría realizar sus ardientes ansias de presidir los destinos de España á la fecha memorable de la proclamación de la mayoría de edad del Rey.

Cerca estuvo de venir abajo el edificio de las ilusiones de D. Práxedes, mas logró apuntalarse, y los resquemores de Canalejas y Moret, quedaron escondidos durante algunos días, los suficientes á que se celebrase el acontecimiento en los últimos días solemnizados.

Pasaron las fiestas, rompióse el freno que contenía las rivalidades ministeriales, y ya tenemos, de nuevo planteado el problema, y en funciones otra vez las acreditadas habilidades del Presidente del Consejo de ministros.

Canalejas tira á la izquierda todos sus discursos son lo mismo, aunque sus palabras se den de cachetes con

muchas de sus condescendencias en el seno del Gabinete.

No hablaremos ahora de si es lógica la dimisión de Canalejas después de haber cooperado á un acto de gobierno que ahora le parece mal; diremos únicamente, que, á bandera desplegada, sin máscara ni antifaz, marcha hácia el radicalismo con la mira puesta en la jefatura de un organismo que lo mismo da sea republicano que monárquico ya que tan importante extremo, es nimio para un hombre que como el Sr. Canalejas siempre tuvo la ambición de las jefaturas.

Por otro lado, Moret, no se resigna á que le birlen el puesto que cree tener merecido, y como en el fusionismo no solo hay lucha de hermanos, sino guerra de ideas y doctrinas tan antitéticas como el socialismo y el individualismo, es lógico que el Gobierno se desmorone, y que los fusionistas.... hallanse inminentemente amenazados de ver turbada la digestión laboriosa de los innumerables banquetes á que han asistido, y en lontananza los hartazgos de populachería con que procurarán reconquistar lo que ahora se les escapa de las manos.

Este Canalejas.... dirán ellos....

CRÓNICA MADRILEÑA

El Rey y la Ciencia.

Ni la coronación de Quintana, en que doña

Isabel II ciñó desde el trono las sienes del poeta con el laurel de la inmortalidad, ni la de Zorrilla hecha en nombre de la Reina Regente en los fantásticos palacios de Beu Alhamar, han tenido en el mundo científico la resonancia que la fiesta celebrada ayer en el Palacio de Archivos, Bibliotecas y Museos.

Fiesta en honor de la ciencia se la ha llamado por unos; de Homenaje de la ciencia al trono le han calificado otros; el hecho es que fué uno de los números más brillantes y mejor organizado de los festejos; facultades, academias, ateneos, escuelas, todo, en fin, lo que significa nervio y fuerza intelectual de España rindió tributo de adhesión y respeto al joven monarca como viva encarnación de los poderes públicos cuya protección, como dijo el Rector de Salamanca, es indispensable todavía para que la enseñanza de la ciencia desinteresada, libre y pura, árbitro supremo de la grandeza de los pueblos, se pueda mantener.

Hoy, decía el Rector de Valencia, son los pueblos más poderosos aquellos que son más sanos, más honrados y más cultos. Siempre ha sucedido lo mismo, después que la humanidad ó mejor dicho cada pueblo hubo salido del estado de barbarie.

Las victorias de Alemania sobre los franceses se debieron á Molke y los triunfos españoles durante la última mitad del siglo XV y todo el siglo XVI tuvieron por origen la ilustración de nuestros capitanes y soldados. Así se comprende que los españoles mirasen con cierto desden á los extranjeros llamándolos hombres á soldada mientras que ellos eran caballeros y soldados del Gran Capitan ó de Figueroa, así se explica el juicio unánime de los criticos militares, nacionales y extranjeros que han considerado al ejército italiano de aquellos tiempos, mas bien como un conjunto de partidarios que peleaban siempre como auxiliares de uno ú otro bando; á los tenaces suizos como simplemente mercenarios, que solo pensaban en ganar su paga, á los alemanes que tanto se distinguían como gastadores, como rudos en in-

Aguila Roja, desesperado, solo contra cinco ó seis nombres y una jauría entera, habría trabado combate si no hubiera visto al otro extremo de la llanura al buque; á su comitiva y á los oficiales franceses armados de carabina.

—¡Mis flechas!...— gritaba la joven con un acento de horror indescriptible.

No se estremecía por ella, sino por Gustavo.

Mientras sus servidores seguían ocupándose de protegerla contra el audaz nibués, ella no veía á su raptor.

No veía más que á Gustavo amenazado de un suicidio espantoso; Gustavo, desarmado, herido quizás, y seguramente rendido por una persecución y un combate espantoso.

Gabriela corría desalada hacia el hoyo gritando—¡Mis flechas!... ¡Mis flechas!

Los perros de caza se encarnizaban con Aguila Roja, que se abrió paso á estacazos y golpes de rompecabezas, injurió á los criados, que le lanzaron muchas flechas sin erirle, y emprendió la huida hacia la montaña.

De vez en cuando se volvía, se desembarazaba de algún perro y emprendía nuevamente su carrera.

Por último cuando se vió fuera del alcance de las armas de fuego, se detuvo, dirigió una mirada amenazadora y llena de odio á los numerosos cazadores

armándose con su enorme y puntiaguda estaca, lanzó el grito de guerra de su nación.

Los ecos del valle repitieron aquel aullido, más siniestro que los de los lobos y los osos.

—Hija del sol y de la nieve—dijo en seguida Aguila Roja á Gabriela—tu mirada ha abrasado mi corazón como la llama de un volcán. ¡Yo soy un gran jefe, mi pueblo se prosternará á tus plantas!...

—¡Miserable bandido!...—murmuró la joven.

—¡Ninguna mujer habrá sido adorada como tú lo serás por mí!...

—¡Si no me hubieras atado mis manos—dijo Gabriela con soberbia ira—no emplearías ese leguaje!...

Aguila Roja, absorto de admiración ante una belleza tan soberana, olvidaba, al contemplarla, los peligros que le amenazaban.

Gustavo se decidió al fin á disparar su carabina.

La bala arrancó de la cabeza del salvaje las plumas de águila con que acostumbraba á adornarse.

En el mismo instante se volvió el trineo, pues el jefe nibués ignorando las señales que servían para reconocer las trampas para lobos, acababa de pasar por encima de una.

El instinto de los perros de tiro los preservó de la caída, haciéndoles dar un salto.

El trineo no pudo, por su pesadez, pasar sobre las malezas colocadas para cubrir la abertura.

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 26.—Nacimientos Miguel Pérez Ester Obregon, Luciano Alonso y María Carrascal.

No hubo defunciones.

Consumos.—Recaudación del día 26.—871'16 pesetas.

Matadero público.—Día 26.—Se sacrificaron un toro, dos terneras y 24 lanares, con un peso de 655 kilogramos, devengando un arbitrio de 37'25 pesetas.

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include Serie F de 50.000 pts. nomnals, E de 25.000, D de 11.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, etc.

Cambios sobre el Extranjero

Paris, 37'85.—Londres, libra esterlina, 34'70.